Информация об организации питания в учреждении образования
   Оплата за питание в учреждении образования производится по   

средствам системы расчета ЕРИП.

Справочно.
За родительскую доплату в декабре 2023 года горячим питанием было охвачено 85 % учащихся V-XI классов и 100%  учащихся I-IV классов. 

Ежегодно в учреждении образования работает Совет по питанию и бракеражная комиссия.
Члены бракеражной комиссии, Совета по питанию регулярно контролируют вопросы организации питания учащихся, выполнения требований санитарно – гигиенического режима, воспитания навыков культуры поведения учащихся в столовой во время приема пищи.  

Членами бракеражной комиссии регулярно проводятся проверки закладки продуктов, сроков использования продуктов, качества приготовленных блюд.   Сроки хранения продуктов выдерживаются. Морозильные камеры работают исправно. Оценка по приготовлению пищи дается ежедневно. Приготовленная пища доброкачественная, проходит все правила кулинарной обработки.

Санитарное состояние столовой удовлетворительное. Столы протираются после каждого приема пищи дезинфицирующим раствором. Весь уборочный инвентарь промаркирован.
В школьном кафе достаточный ассортимент продукции: 3– 4 вида салатов, 3 – 4 видов булочек, до 3 видов выпечки  собственного производства,  присутствуют 4-5 видов сока, 3 - 4 вида фруктов, напитки, питьевая вода, конфеты и др.


Школьная медсестра регулярно проводит проверку блюд на поливитаминизацию: в меню обязательно входят соки, кисели, компоты. салаты, осуществляется С - витаминизация.


Регулярно, каждую пятницу, проводится контроль санитарного состояния пищеблока.
С 01.09.2023 года в учреждении образования реализуется пилотный проект по организации школьного питания и совершенствованию работы школьных буфетов.

В учреждении образования разработана комплексная  система мер, направленная на пропаганду здорового питания и формирование правильного пищевого поведения учащихся, в рамках которой ежемесячно (вторая неделя месяца) классные руководители I-XI классов на часах организационно-воспитательной работы рассматривают вопросы здорового питания учащихся. В классных уголках размещены тематические буклеты по формированию здорового питания.
Организовано анкетирование учащихся и их законных представителей по вопросу вкусовых предпочтений. Обеспечен контроль за количеством отходов. С законными представителями учащихся, педагогами и учащимися руководством учреждения образования проводится обсуждение фирменных блюд и двухнедельного меню.
Справочно. 

Горячее питание организовано для всех учащихся школы по графику:


учащиеся 1-IV  классов  после второго урока;


учащиеся V-VII классов после третьего урока;


учащиеся VIII-XI классов после четвертого урока;


учащиеся группы продленного дня: 14.15 - ГПД№1, ГПД №2


Льготное питание организовано для: учащихся начальных классов, учащихся, посещающих  ГПД, учащихся из многодетных семей, учащихся-инвалидов, учащихся, признанных находящимися в социально опасном положении.

В учреждении образования произведено укрепление материально-технической базы столовой и пищеблока. Приобретено: шкаф холодильный, холодильник бытовой, овощерезка для сырой продукции, холодильная витрина вертикальная, холодильная витрина горизонтальная, шкаф для хлеба из нержавеющей стали, стеллажи для сыпучих продуктов, веся электронные напольные и настольные, ванна для мытья посуды, две раковины двухсекционные, три раковины односекционные. 

Произведена замена настенной  и напольной плитки в овощном цеху и пищеблоке.
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