Отчет 
работе комиссии по противодействии коррупции  во 2 полугодии 2024 году государственного учреждения образования  
«Средняя школа № 30 г.Витебска имени М.И.Маценко»
В 2019 году в учреждении образования создана комиссия по  противодействию коррупции в составе:
председатель – Давыдовская И.В., директор школы
секретарь – Геращенко Е.В., заместитель директора по учебной работе
члены комиссии – Малашонок С.М., учитель истории; Сташкевич Е.В., учитель-дефектолог; Теселкина С.Е., учитель трудового обучения.
 Работа комиссии осуществляется на основании нормативных правовых документов,  положения о комиссии по противодействию коррупции, плана работы на 2024 года. 
Основными задачами комиссии по противодействию коррупции в учреждении образования является:
аккумулирование информации о нарушениях законодательства о борьбе с коррупцией, совершенных работниками учреждения образования;
	обобщение и анализ поступающей, в том числе из государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией, информации о нарушениях антикоррупционного законодательства работниками учреждения;
	своевременное определение коррупционных рисков и мер по их нейтрализации;
	разработка, организация и проведения мероприятий по противодействию коррупции в учреждении, анализ эффективности принимаемых мер;
	взаимодействие с государственными органами, осуществляющими борьбу с коррупцией, общественными объединениями и иными организациями по вопросам противодействия коррупции;
	рассмотрение вопросов предотвращения и урегулирования конфликта интересов, а также внесение соответствующих предложений руководителю учреждения;
	рассмотрение вопросов соблюдения правил корпоративной этики;
рассмотрение мер, принятых для устранения последствий коррупционных правонарушений и правонарушений, создающих условия для коррупции. 
Во 2  полугодии 2024 году комиссией проводилась разъяснительная работа с работникам учреждения образования, учащимися и их законными представителями в соответствии с законодательством в сфере противодействия коррупции.  Периодически на совещаниях при директоре до работников учреждения образования доводятся требования законодательства Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями) по борьбе с преступностью и коррупцией, профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите прав и законных интересов несовершеннолетних, борьбе с незаконным оборотом наркотиков и профилактике их потребления, работе с обращениями граждан, выполнению административных процедур, осуществлению закупок товаров (работ, услуг), аренде государственного имущества, о декларировании доходов и имущества, о предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи, по организации питания обучающихся, созданию безопасных условий и др. 
Ежемесячно на совещаниях при директоре рассматриваются вопросы о ходе реализации требований Директивы №1 в части укрепления исполнительской и трудовой дисциплины, охраны труда, общественной, пожарной, информационной безопасности, безопасности при проведении массовых мероприятий, профилактике травматизма.
Руководством школы постоянно осуществляется контроль за соблюдением трудовой дисциплины, правил внутреннего трудового распорядка, пропускного режима, обеспечения информационной безопасности и использования телефонной сети общего пользования и интернета. 
На интернет-сайтах, информационных стендах учреждения образования размещена информация по вопросам общественной, пожарной, информационной безопасности, безопасности при проведении массовых мероприятий; исполнительской и трудовой дисциплины; охраны труда; профилактики травматизма участников образовательного процесса; безопасности жизнедеятельности, здорового образа жизни, вреда для здоровья табакокурения, употребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических веществ, алкогольной непищевой спиртосодержащей продукции.
  Комиссией осуществлялся контроль за недопущением сбора денежных средств работниками учреждения образования, за деятельностью попечительского совета, целевым использованием услуг связи, Интернета.
В учреждении образования организован контроль за работой комиссии по распределению средств материального стимулирования, педагогической нагрузки работникам. Члены комиссии по противодействию коррупции, председатель профсоюзного комитета учреждения образования принимают участие в заседаниях комиссии по распределению средств материального стимулирования, педагогической нагрузки работникам. Изучается обоснованность распределения учебных часов, часов факультативных занятий и часов организационно-воспитательной работы. Члены комиссии по противодействию коррупции  осуществляют контроль за достоверностью сведений, указанных в табелях учета рабочего времени работников учреждения образования.
 Периодически проводится мониторинг на предмет соответствия фактического нахождения работников на рабочем месте с графиком работы на данный период. В учреждении образования ведется журнал регистрации выхода работников за пределы учреждения образования, в котором указано фамилия, имя, отчество работника, время выхода и прихода, причина выхода.


В учреждении проводится контроль за деятельностью  попечительского совета. Два раза в год на заседаниях Совета учреждения образования выступает председатель попечительского совета с отчетом по использованию средств попечительского совета, информация о поступлении и расходовании средств попечительского совета ежегодно размещается на сайте учреждения образования в разделе «Попечительский совет».
Комиссия по противодействию коррупции принимает участие в формировании экзаменационных комиссий с учетом профессиональных, деловых и моральных качеств кандидатов в члены комиссии, контролирует организацию и проведение выпускных экзаменов за период обучения на II и III ступенях общего среднего образования, оформление документов об образовании. 
Членами комиссии проведен мониторинг организации платных дополнительных образовательных услуг, организована работа по предупреждению необоснованного отвлечения учащихся от занятий на различные виды работ, не связанные с образовательным процессом и исполнением учреждением образования уставных функций, изучалось обоснованность распределения учебных часов, часов факультативных занятий и часов организационно-воспитательной работы. 
Ежегодно проводится анкетирование законных представителей учащихся «Удовлетворенность качеством организации образовательного процесса».
Члены комиссии по противодействию коррупции осуществляют контроль за целевым и рациональным освоением бюджетных средств, выделяемых на ремонтные работы, оплату коммунальных услуг в соответствии с их фактическим потреблением, за питанием учащихся.  Проводится ежедневный мониторинг соответствия количества заказанных порций с количеством учащихся, питающихся за счет средств бюджета. Осуществляется контроль за целевым использованием услуг связи. В учреждении образования запрещено использовать телефон, Интернет в личных целях.
В учреждении образования ведутся трудовые книжки  работников учреждения образования. Комиссии по противодействию коррупции  осуществляют контроль за наличием и оформление трудовых книжек в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Нарушений по ведению и оформлению книжек не выявлено. В трудовые книжки своевременно вносятся сведения о приеме на работу,  заключении контракта, переводе на другую работу, увольнении, награждении и поощрении, повышении квалификации, назначении пенсии, о периоде военной службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь, о получении образования и др.
Члены комиссии по противодействию коррупции, заместитель директора по хозяйственной работе проводят инвентаризацию материальных ценностей, имеющихся в учреждении образования. Также проводится инвентаризация продуктов питания, тары, осуществляется их своевременное оприходование, правильное списание. При проведении инвентаризации продуктов питание в обязательном порядке проверяются сроки годности, с целью недопущения использования просроченных продуктов, а также осуществляется контроль за соблюдением санитарно-эпидемиологических требований работниками пищеблока
Для организации антикоррупционного воспитания учащихся в учреждении образования проводятся уроки правовых знаний, воспитательные мероприятия, направленных на формирование правового сознания и антикоррупционного мировоззрения, олимпиады и конкурсы по правовой тематике,  информационные часы в Международный день борьбы с коррупцией, практикуются встречи учащихся с работниками правоохранительных органов и прокуратуры.
Во 2 полугодии 2024 года согласно комплексу мероприятий, направленных на формирование антикоррупционного общественного сознания совместно с работниками  правоохранительных органов с работниками учреждения образования, учащимися, а также их законными представителями проводилось изучение законодательства Республики Беларусь о коррупции и ответственности за коррупционные правонарушения. На совещаниях с работниками учреждения образования рассматривались вопросы исполнения законодательства о противодействии коррупции, проведена работа по разъяснению нормативных правовых документов, направленных  на укрепление трудовой дисциплины и порядка и др.
На официальном Интернет-сайте учреждения образования, информационных стендах размещена информация  профилактической, антикоррупционной  направленности. На Интернет-сайте учреждения образования размещена информация о деятельности  попечительского совета в разделе «Попечительский совет».
Информация о работе комиссии по противодействию коррупции размещена на сайте учреждения образования в разделе «Комиссия по противодействию коррупции». В этом разделе размещены сведения о составе комиссии по противодействию коррупции, положение о комиссии по противодействию коррупции, план работы комиссии на 2024 год, закон о коррупции, сведения о заседаниях комиссии, повестке дня. Информация о предстоящем заседании размещается на официальном сайте учреждения образования не позднее 5 дней  до дня проведения.
В  2024 году проведено два заседания комиссии по противодействию коррупции государственного учреждения образования «Средняя школа № 30 г.Витебска имени М.И.Маценко». На заседаниях рассматривались вопросы состояния работы комиссии. По итогам заседаний составлялись протоколы. 
За 2 полугодие 2024 год коррупционных проявлений в учреждении образования не выявлено. 
Заместитель директора по учебной работе 			Е.В. Геращенко



